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Анотація. Стаття присвячена визначенню поняття та видів суб’єктів  
правовідносин у сфері органічного сільськогосподарського виробництва на основі 
аналізу  доктринальних підходів та положень вітчизняного і міжнародного 
законодавства.

 Застосовуючи підхід «від загального до конкретного» досліджено поняття 
«суб’єкти правовідносин», «суб’єкти аграрних правовідносин», «суб’єкти 
правовідносин у сфері органічного сільськогосподарського виробництва».

Зроблено висновок, що поняття «виробник сільськогосподарської продукції» 
є узагальненим та охоплює всіх виробників такої продукції, незалежно від 
об’єкту виробництва та інших характеристик цього суб’єкту та процесу 
виробництва.

Сформульовано поняття «виробник органічної продукції (сировини)» – це 
суб’єкт аграрних правовідносин, що самостійно володіє і розпоряджається 
відособленим майном, у майновому комплексі якого основним засобом 
виробництва є природний об’єкт – земля сільськогосподарського призначення, що 
використовується ним для виробництва органічної продукції, а також переробки 
сировини рослинного і тваринного походження, або ж рибогосподарський об’єкт 
для виробництва та переробки об’єктів аквакультури з метою забезпечення 
продовольчої безпеки за умови дотримання вимог щодо екологічної безпеки.  
Визначено базові конститутивні ознаки виробників органічної продукції 
(сировини): наявність сертифікату відповідності та включення до реєстрів 
згідно законодавства. 

Обґрунтовано, що основними суб’єктами правовідносин у сфері 
органічного сільськогосподарського виробництва є фізичні та юридичні 
особи, що здійснюють виробництво та/або обіг продукції відповідно до 
вимог законодавства у сфері органічного виробництва, обігу та маркування 
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Актуальність. 

Органічне сільськогосподарське 
виробництво, будучи перспективним 
напрямом ведення діяльності у сфе-
рі сільського господарства, набирає 
все більшої популярності в нашій 
державі. Лише за останній (2020 рік) 
кількість операторів органічного ви-
робництва в Україні в порівнянні з 
2019 роком зросла на 17 % (з 617 до 
722), на 33 % збільшилась кількість 
переробників органічної продукції, на 
7  % – кількість виробників, які вже 
мають маркований органічний про-
дукт в пропозиції для кінцевого спо-
живача (Корогод-Березовська, 2020). 
Для ефективногоорганічного бізнесу 
однією з базових вимог є чітке право-
ве регулювання відповідних відносин. 
У свою чергу, законодавчі приписи 
повинні мати в основі наукове обґрун-
тування, що підкреслює актуальність 
досліджень теоретичного спряму-
вання у окресленій сфері загалом, та 
такої базової категорії, як суб’єкти 
правовідносин у царині органічного 
сільськогосподарського виробництва, 
зокрема.

Аналіз останніх досліджень  
та публікацій. 

Проблематика визначення суб’єк-
тного складу аграрних правовідно-

син неодноразово була предметом на-
укових праць науковців, серед яких: 
О.В. Гафурова, В.М. Єрмоленко, 
В.П. Жушман, О.О. Погрібний, А.М. 
Статівка, В.Ю. Уркевич, В.З. Янчук 
та ін. Що ж до поняття та переліку 
суб’єктів  правовідносин у сфері ор-
ганічного сільськогосподарського ви-
робництва, то це питання в правовій 
доктрині залишається малодослідже-
ним. 

Метою статті є визначення 
поняття та видів суб’єктів  правовід-
носин у сфері органічного сільсько-
господарського виробництва на осно-
ві аналізу  доктринальних підходів та 
положень вітчизняного і міжнарод-
ного законодавства. 

Результати. 

Розпочнемо з того, що суб’єкти 
правовідносин у сфері органічного 
сільськогосподарського виробництва є 
одним із видів суб’єктів аграрних пра-
вовідносин, а ті, у свою чергу, входять 
до узагальнюючої категорії – суб’єкти 
правовідносин. 

Теорія права сформувала загально-
визнаний підхід, за яким суб’єктами 
правовідносин визнаються правоздатні 
особи суспільного життя, які є носіями 
юридичних прав і обов’язків; індиві-
дуальні чи колективні суб’єкти права, 
які використовують свою правосуб’єк-

органічної продукції. Допоміжними суб’єктами правовідносин в досліджуваній 
сфері є органи сертифікації, органи державної влади, наділені повноваженнями 
у сфері регулювання та контролю за такою діяльністю, а також переробні, 
заготівельні, збутові, постачальницькі, сервісні та інші аграрні господарюючі 
суб’єкти, громадськість.

Ключові  слова: суб’єкт, правовідносини, органічне сільськогосподарське 
вироб-ництво, сільськогосподарське підприємство, виробник сільськогос-
подарської продукції, сільськогосподарська продукція, оператор, орган 
сертифікації, органічна продукція
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тність у конкретних правовідносинах, 
виступаючи реалізаторами суб’єктив-
них юридичних прав і обов’язків, по-
вноважень і юридичної відповідально-
сті (Скакун, 2001: 354).

Застосовуючи це загальне визна-
чення на суб’єктів правовідносин тієї 
чи іншої галузі права, воно доповню-
ється рисами, що відображають галу-
зеву специфіку. У нашому разі – аграр-
но-правову.

Суб'єктами аграрних правовідносин 
визнаються фізичні й юридичні особи, 
наділені правами та обов'язками у сфе-
рі виробництва, переробки й реалізації 
сільськогосподарської продукції, а та-
кож у їхньому виробничо-технічному 
й соціальному забезпеченні. Склад 
суб'єктів аграрних правовідносин не є 
статичним, він змінюється внаслідок 
зміни самих регульованих аграрним 
правом суспільних відносин. Окрім  
того, існують специфічні суб’єкти, які 
притаманні аграрним правовідноси-
нам, як самостійній галузі права. На-
приклад,  В.Ю. Уркевич серед таких 
виділяє осіб, які ведуть особисті селян-
ські господарства, сільськогосподар-
ські кооперативи, структурні підрозді-
ли сільськогосподарських підприємств 
(Ур-ке¬вич, 2007: 23).

Ключовим суб’єктом в аграрних 
правовідносинах є сільськогосподар-
ське підприємство, що визначається 
як: «юридична особа, основним ви-
дом діяльності якої є вирощування 
та переробка власно виробленої сіль-
ськогосподарської продукції» (Велика 
українська юридична енциклопедія, 
2019: 586). Воно може існувати у різ-
них формах – сільськогосподарське 
товариство, кооператив,  державні та 
комунальні сільськогосподарські під-
приємства та інші суб’єкти господа-
рювання, засновані на приватній влас-
ності. При цьому слід зазначити також 

про важливу роль у розвитку вітчизня-
ногосільськогосподарського виробни-
цтва спільних підприємств із залучен-
ням іноземного капіталу.

Класифікація суб’єктів-виробників 
сільськогосподарської продукції може 
здійснюватися також за видами об’єк-
ту виробництва: продуктів харчування, 
сировини, рослинного і тваринного 
продовольства, рибного господарства, 
бджільництва тощо. Так, Л.О. Свят-
ченко наголосила на особливому ста-
тусі суб’єктів правовідносин у сфері 
рибного господарства (Святченко, 
2014: 49). Суб’єкти бджільництвави-
значені у ст. ст. 4, 5  Закону України 
«Про бджільництво». Спілки, асоціації 
та інші  об’єднання, діяльність яких 
пов’язана з питаннями бджільництва, 
згідно ч. 2 ст. 4 Закону України «Про 
бджільництво», також відносяться до  
суб’єктів бджільництва.

Специфічним є також визначення 
сільськогосподарського товаровироб-
ника. Доктринально це поняття ви-
значають як «фізичну або юридичну 
особу, яка займається виробництвом 
товарної сільськогосподарської про-
дукції, переробкою власновиробленої 
сільськогосподарської продукції та її 
реалізацією» (Велика українська юри-
дична енциклопедія, 2019: 596). Нато-
мість  визначення сільськогосподар-
ського товаровиробника, надане у п. 
14.1.235 Податкового Кодексу України, 
обмежене за організаційно-правовою 
формою юридичними особами та в 
ньому додатково зазначається про ри-
богосподарську діяльність.

Враховуючи часті зміни у вітчиз-
няному законодавстві, характеристи-
ки сільськогосподарської діяльності 
та суб’єктів аграрних правовідносин, 
можна вважати класичним визначення, 
надане у Словнику з аграрного права, 
що:«виробник сільськогосподарської 
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продукції– юридична особа будь-якої 
організаційно-правової форми госпо-
дарювання та її відокремлені підрозді-
ли; фізична особа (фізична особа-під-
приємець або домогосподарство), яка 
займається сільськогосподарською ді-
яльністю, передбаченою Класифікато-
ром видів економічної діяльності, має 
у володінні, користуванні або розпоря-
дженні землі сільськогосподарського 
призначення чи сільськогосподарську 
худобу і птицю» (Словник з аграрного 
права, 2010: 47). 

Поняттям «суб’єкти аграрних пра-
вовідносин» охоплюються і ті суб’єк-
ти, які не займаються безпосередньо 
сільськогосподарським виробництвом, 
проте предмет їх діяльності пов’яза-
ний з ним. Йдеться про різноманітні 
сервісні аграрні господарюючі суб’єк-
ти, без яких ефективна агровиробни-
ча діяльність неможлива, – переробні, 
заготівельні, збутові, постачальницькі, 
сервісні та інші підприємства, а також 
спілки селян («Правове регулювання 
екологічних, аграрних …», 2012: 106).

Враховуючи вищевикладене, мож-
на прийти до висновку, що поняття 
«виробник сільськогосподарської про-
дукції» є узагальненим та охоплює всіх 
виробників такої продукції, незалежно 
від об’єкту виробництва та інших ха-
рактеристик цього суб’єкту та процесу 
виробництва. 

З огляду на те, що об’єктом пра-
вовідносин щодо виробництва орга-
нічної продукції (сировини) є також 
харчовий продукт, слід звернути увагу 
також на поняття «виробник харчових 
продуктів», що засновується на розу-
мінні змісту функції суб’єкта аграрно-
го права та не залежить від його органі-
заційно-правової форми. Суб’єкти, що 
здійснюють в Україні діяльність з ви-
робництва та/або обігу харчових про-
дуктів визначаються у Законі України 

«Про основні принципи та вимоги до 
безпечності та якості харчових продук-
тів» від 23.12.1997 р. № 771/97-ВР як 
оператори ринку харчових продуктів. 
З аналізу визначення цього поняття у  
ст. 1 вказаного закону, можна зробити 
висновок, що поняття «виробник хар-
чових продуктів» співвідноситься з 
більш загальним поняттям «оператор 
ринку харчових продуктів» як стадії 
щодо обігу та реалізації у складі за-
гального процесу виробництва орга-
нічної продукції (сировини).

Згідно доречного зауваження М.Ю. 
Крупки: «суб’єктами аграрних право-
відносин є фізичні та юридичні особи, 
наділені цивільною правоздатністю 
і дієздатністю у сфері виробництва, 
переробки та реалізації сільськогоспо-
дарської продукції, сервісного, фінан-
сового, соціального та іншого забез-
печення аграрних товаровиробників» 
(Крупка, 2006: 27).

Враховуючи вищевикладене, під-
тримуємо наступне визначення суб’єк-
тів аграрних правовідносин – це «фізич-
ні та юридичні особи, наділені правами 
та обов’язками у сфері виробництва с/г 
продукції, її переробки та реалізації: а) 
виробники с/г продукції, які володіють 
аграрною правосуб’єктністю (юридич-
ні особи: фермерські господарства, с/г 
кооперативи, аграрні господарські то-
вариства, приватні (приватно-орендні), 
державні та комунальні с/г підприєм-
ства, їх об’єднання); фізичні особи: 
приватні підприємці, члени та наймані 
працівники с/г підприємств, селяни; 
особисті селянські господарства; б) 
підприємства агросервісу (постачаль-
ницькі, збутові, переробні, сервісні та 
ін.); в) органи державної влади та орга-
ни місцевого самоврядування, Аграрна 
біржа, Аграрний фонд, банківські уста-
нови та ін.» (Словник з аграрного пра-
ва, 2010: 147). 
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З метою отримання статусу вироб-
ника органічної продукції (сировини) 
відповідний суб’єкт господарювання 
повинен пройти процедуру сертифі-
кації, тобто перевірку відповідності 
стандартам органічного виробництва. 
Порядок сертифікації органічного 
виробництва та/або обігу органіч-
ної продукції затверджено постано-
вою Кабінету Міністрів України від 
21.10.2020   р. № 1032. 

У той же час для забезпечення ефек-
тивного розвитку ринку органічної 
продукції в умовах ринкової економіки 
кожен із суб’єктів цього ринку повинен 
володіти певним обов’язковим набором 
атрибутів – знаннями, кваліфікацією, а 
також повинен бути стимул для здійс-
нення виробництва органічної продук-
ції (сировини). Додатково слід згадати 
про ст. 4 Закону України «Про основні 
принципи та вимоги до безпечності та 
якості харчових продуктів» щодо не-
обхідності забезпечення безпечності 
та якості харчових продуктів з метою 
захисту життя і здоров’я населення від  
шкідливих  факторів, які можуть бути 
присутніми у харчових продуктах. Т.О. 
Чайка доречно підкреслила, що: «…
якщо обов’язковий набір атрибутів 
суб’єктів ринку органічної продукції 
не укомплектований або не повністю 
укомплектований, потрібно знати при-
чини цього явища і мати можливість їх 
усунення. Крім того, у процесі взаємо-
дії основних учасників ринку органіч-
ної продукції обов’язково виникають 
будь-які взаємні претензії, проблеми, 
незадоволені очікування, які можна і 
потрібно вчасно вирішувати» (Чайка, 
2011: 237).

Вцілому, підсумовуючи вищеви-
кладене та враховуючи особливості 
виробництва органічної продукції (си-
ровини), можна надати наступне визна-
чення: суб’єкти правовідносин щодо 

виробництва органічної продукції 
(сировини) – це виробники органічної 
продукції (сировини), які володіють 
відособленим майном, наділені спеці-
альною правоздатністю і дієздатністю 
(правосуб’єктністю), здійснюють  гос-
подарську діяльність з використанням 
землі як основного засобу виробництва 
для забезпечення населення України та 
інших держав необхідними продук-
тами харчування, сировиною і продо-
вольством рослинного і тваринного 
походження, аквакультурою та продук-
тами бджільництва.

В умовах розвитку ринкової еконо-
міки ці суб’єкти можуть бути засновані 
на будь-якій формі власності і само-
стійно вибирати організаційно-право-
ву форму згідно Господарського Ко-
дексу України та Цивільного Кодексу 
України тощо.

Виходячи з положень Закону Укра-
їни «Про основні принципи та вимоги 
до органічного виробництва, обігу та 
маркування органічної продукції» від 
10.07.2018 р. № 2496-VIII виробник ор-
ганічної продукції (сировини) входить 
до ширшого поняття – «оператор». За 
ст. 1 вказаного Закону це юридична 
особа чи фізична особа - підприємець, 
яка займається виробництвом та/або 
обігом продукції відповідно до вимог 
законодавства у сфері органічного 
виробництва, обігу та маркування ор-
ганічної продукції. Відмітимо, що на 
міжнародному рівні: у Постанові Ради 
(ЄС) № 834/2007 від 28.06.2007 р. сто-
совно органічного виробництва і мар-
кування органічних продуктів, та ска-
сування Постанови (ЄЕС) № 2092/91 
поняття «оператор» є вужчим, оскіль-
ки включає фізичних або юридичних 
осіб, відповідальних за забезпечення 
виконання вимог цієї Постанови в про-
цесі виробництва органічної продукції, 
яким вони керують.
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Стосовно конститутивних ознак 
виробників органічної продукції (си-
ровини), то однією з них є включення 
Державного реєстру операторів, що 
здійснюють виробництво продукції 
відповідно до вимог законодавства у 
сфері органічного виробництва, обігу 
та маркування органічної продукці-
ї(Реєстру операторів), що визначаєть-
ся у ст.1 Закону України «Про основні 
принципи та вимоги до органічного 
виробництва, обігу та маркування ор-
ганічної продукції». Порядок ведення 
Реєстру операторів затверджено поста-
новою Кабінету Міністрів України від 
12.02.2020 р. № 87. 

Слід зазначити також, що потуж-
ності з виробництва та/або обігу хар-
чових продуктів, на які не вимагається 
отримання експлуатаційного дозволу, 
згідно ч. 1 ст. 25 Закону України «Про 
основні принципи та вимоги до без-
печності та якості харчових продук-
тів» підлягають державній реєстрації. 
Порядок проведення державної реє-
страції потужностей, ведення держав-
ного реєстру потужностей операторів 
ринку та надання інформації з нього 
заінтересованим суб’єктам затвердже-
но наказом Міністерства аграрної по-
літики та продовольства України від 
10.02.2016 р. № 39. 

Додатково вищезазначені суб’єкти 
підлягають реєстрації у центральному 
органі виконавчої  влади,  що реалізує  
державну  політику  у сфері карантину 
рослин, у випадках, якщо вони: виро-
бляють насіннєвий та садивний матері-
ал; здійснюють зберігання та перероб-
ку зерна та інше (ст. 27 Закону України 
«Про карантин рослин» від 30.06.1993 
р. № 3348-ХІІ). В цілому, вищезазначе-
ні правовідносини щодо реєстрації ви-
робника органічної продукції є зовніш-
німи аграрними правовідносинами, що 
здійснюються за участю виробників 

цієї продукції та державних органів в 
особі їх представників.

До кола суб’єктів правовідносин 
у сфері органічного сільськогоспо-
дарського виробництва входять та-
кож публічні особи, серед яких  слід 
виокремити органи сертифікації, які 
є ключовими публічними органами у 
правовідносинах щодо сертифікації 
виробництва органічної продукції (си-
ровини).

Орган сертифікації, згідно ст. 1 За-
кону України  «Про основні принципи 
та вимоги до органічного виробництва, 
обігу та маркування органічної продук-
ції» може бути  підприємство, устано-
ва, організація чи їхній відокремлений 
підрозділ, що має право на проведення 
сертифікації органічного виробництва 
та/або обігу органічної продукції і 
внесений до Державного реєстру ор-
ганів сертифікації у сфері органічного 
виробництва та обігу органічної про-
дукції. Порядок ведення цього реєстру 
затверджено постановою Кабінету Мі-
ністрів України від 12.02.2020 р. № 87. 

Вважаємо, що відхід від монопо-
лії держави у сфері визначення орга-
ну сертифікації та встановлення на 
рівні закону вимог до таких суб’єктів 
та визначення їх функцій (ст. 28 Зако-
ну України  «Про основні принципи 
та вимоги до органічного виробни-
цтва, обігу та маркування органічної 
продукції») є виключно позитивним 
кроком, що відповідає міжнародним 
стандартам ведення діяльності у сфе-
рі органічного сільськогосподарського 
виробництва. 

Вірним є й встановлення однією з 
умов отримання статусу органу серти-
фікації наявність у суб’єкта акредита-
ції у сфері органічного виробництва та/
або обігу продукції за однією або кіль-
кома з його галузей згідно Закону Укра-
їни «Про акредитацію органів з оцін-
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ки відповідності» від 17.05.2001  р. 
№   2407-ІІІ. 

До суб’єктів правовідносин щодо 
виробництва органічної продукції (си-
ровини) може бути віднесена також 
громадськість, яка має право брати 
участь у прийнятті рішень, які можуть 
вплинути на стан навколишнього се-
редовища, а також право на доступ до 
екологічної інформації(«Конвенція про 
доступ до інформації…», 2010). Це 
випливає із сутності та ролі  органіч-
ного методу виробництва, визначених 
Постановою Ради (ЄС) № 834/2007: 
«Органічне виробництво – це цілісна 
система господарювання та виробни-
цтва харчових продуктів, яка поєднує 
в собі найкращі практики з огляду на 
збереження довкілля, рівень біологіч-
ного розмаїття, збереження природних 
ресурсів, застосування високих стан-
дартів належного утримання (добро-
буту) тварин та метод виробництва, 
який відповідає певним вимогам до 
продуктів, виготовлених з викорис-
танням речовин та процесів природ-
ного походження».  Як підкреслює 
О.В. Гафурова, здійснення органічного 
сільськогосподарського виробництва 
спрямоване не тільки на виробництво 
продуктів харчування в умовах, макси-
мально наближених до природніх, а й 
на гуманне ставлення до тварин, ощад-
ливе використання природних ресур-
сів, захист навколишнього середовища 
(Гафурова, 2020: 29). Тобто органічне 
виробництво, з одного боку, забезпечує 
потреби специфічного ринку органіч-
ної продукції, а з іншого – сприяє захи-
сту довкілля, належному утриманню 
тварин, розвитку сільської місцевості. 

Громадськість бере участь у здійс-
ненні громадського екологічного 
контролю через діяльність, зокрема, 
громадських інспекторів з охорони 
довкілля, відповідно до положень За-

кону України «Про охорону навколиш-
нього природного середовища» від 
25.06.1991 р. № 1264-ХІІ та Положення 
про громадських інспекторів з охорони 
довкілля, затверджене Наказом Мініс-
терства екології та природних ресурсів 
України від 27.02.2002 р. № 88.

Висновки і перспективи. 

Підсумовуючи викладене, можна 
стверджувати, що основними суб’єкта-
ми правовідносин у сфері органічного 
сільськогосподарського виробництва є 
фізичні та юридичні особи, що здійсню-
ють виробництво та/або обіг продукції 
відповідно до вимог законодавства у 
сфері органічного виробництва, обігу 
та маркування органічної продукції. 
Допоміжними суб’єктами правовід-
носин в досліджуваній сфері є органи 
державної влади, наділені повноважен-
нями у сфері регулювання та контролю 
за такою діяльністю, а також переробні, 
заготівельні, збутові, постачальницькі, 
сервісні та інші аграрні господарюючі 
суб’єкти, громадськість.

Виробник органічної продукції 
(сировини) може бути визначений на-
ступним чином: це суб’єкт аграрних 
правовідносин, що самостійно володіє і 
розпоряджається відособленим майном, 
у майновому комплексі якого основним 
засобом виробництва є природний 
об’єкт – земля сільськогосподарського 
призначення, що використовується ним 
для виробництва органічної продукції, а 
також переробки сировини рослинного 
і тваринного походження, або ж рибо-
господарський об’єкт для виробництва 
та переробки об’єктів аквакультури з 
метою забезпечення продовольчої без-
пеки за умови дотримання вимог щодо 
екологічної безпеки,отримав сертифікат 
відповідності та включений до реєстрів 
згідно законодавства.
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Summary. The article is devoted to the definition of the concept and types of subjects of 

legal relations in the field of organic agricultural production based on the analysis of doctrinal 
approaches and provisions of domestic and international law.

Applying the approach «from general to specific» the concepts of «subjects of legal rela-
tions», «subjects of agrarian legal relations», «subjects of legal relations in the field of organic 
agricultural production» are investigated.

It is concluded that the concept of «agricultural producer» is generalized and covers all pro-
ducers of such products, regard less of the object of production and other characteristics of this 
entity and the production process.

Formulated is the concept of «producer of organic products (raw materials)» – a subject of 
agrarian legal relations, which independently owns and disposes of separate property, in the 
property complex of which the main means of production is a natural object – agricultural land 
used by it for organic production, as well as processing of raw materials of plant and animal 
origin, or a fishery facility for the production and processing of aquaculture facilities in order to 
ensure food security, subject to compliance with environmental safety requirements. The basic 
constitutive features of producers of organic products (raw materials) are determined: the pres-
ence of a certificate of conformity and inclusion in the registers according to the legislation.

It is substantiated that the main subjects of legal relations in the field of organic agricultur-
al production are individuals and legal entities engaged in the production and/or circulation of 
products in accordance with the requirements of legislation in the field of organic production, 
circulation and labeling of organic products. Auxiliary subjects of legal relations in the research 
area are certification bodies, public authorities with powers in the field of regulation and control 
over such activities, as well as processing, procurement, marketing, supply, service and other 
agricultural entities, the public.

Keywords: subject, legal relations, organic agricultural production, agricultural enterprise, pro-
ducer of agricultural products, agricultural products, operator, certification body, organic products


